

感冒聽聽醫生怎麼說？

有些人只要一有流行性感感冒發生，他一定會趕上流行，而有些人似乎很少看到他感冒，為什麼？以下幾個問題回答看看，然後再看醫生們怎麼說！

1. 小孩子上幼稚園或小學後會比較容易得到感冒。對()錯()
2. 感冒是小孩這輩子前三年裡最容易得到的病。對()錯()
3. 感冒是由細菌感染的，吃抗生素就會好了。對()錯()
4. 穿太少，晚上不蓋被或濕著頭髮出門會感冒。對()錯()
5. 大部分的感冒發生在冬天。對()錯()
6. 感冒很容易判定，因為症狀很明顯。對()錯()
7. 不管年齡多大或多小，感冒的症狀都一樣。對()錯()
8. 新生兒對感冒免疫，所以不會被傳染到感冒。對()錯()
9. 維他命C對預防感冒有幫助。對()錯()
10. 幼兒感冒可以服用嬰兒阿司匹靈。對()錯()
11. 感冒時要多吃固體食物。對()錯()
12. 濕度大些可以減輕感冒症狀。對()錯()
13. 咳嗽藥、化痰劑可以減輕感冒的不適。對()錯()
14. 可與感冒者共用碗筷。對()錯()
15. 愈老愈容易感冒。對()錯()
16. 普通感冒 (cold) 和流行性感感冒 (influenza) 是一樣的意思。對()錯()
17. 所有的小孩每年都應該去打感冒預防針。對()錯()

小兒科的醫生回答說：

1. 對。當小孩子一上托兒所或小學，甚至與其他玩伴玩的時候，他即很容易被傳染到感冒。

2. 對。感冒是小孩上醫院的第一大原因。

3. 錯。感冒是由病毒感染的，不是細菌感染的，所以吃抗生素對治療感冒一點幫助也沒有。最有效的對付方法就是避免被傳染，例如少上公共場所，保持個人衛生習慣。

4. 錯。穿太少或太冷就會感冒，這是一個很嚴重的錯誤觀念，感冒會發生是因為接觸到感冒者的咳嗽或噴嚏飛沫、鼻水及口水而引起的。另外摸到被感冒病毒污染的表面，再去揉眼睛或摸鼻子，也會被感染到感冒。感冒的前二、三天是最會傳染病毒的時期，這段日子最好少出門，以免將感冒再傳染給別人。而一般感冒的潛伏期為3~7天。

5. 對。雖然沒有理由可以說明為什麼感冒多發生在冬天，然而事實的確如此，大概是冬天大家都躲在屋內，所以比較容易互相傳染吧！

6. 錯。很多疾病、過敏症的症狀也是先流鼻水發燒，所以光由症狀並不能確定一定得到感冒。

7. 錯。嬰兒和幼兒感冒症狀很類似，但還是有些差異，嬰兒感冒時比較容易發生嘔吐的情形，而其他年紀則少發生嘔吐。

8. 錯。新生兒一回到家，可能有很多訪客來拜訪，只要這些人之中有人感

冒，新生兒就有機會得到感冒。因為鼻塞對新生兒或母親來講，都是很難處理的事，所以要小心避免新生兒與感冒者接觸。

9. 錯。沒有科學證實維他命C有治療感冒或預防感冒的效果。

10. 錯。阿斯匹靈可能會引起雷氏症，所以不應該隨意給幼兒或青少年服用阿斯匹靈。

11. 錯。感冒時食慾會減低，不要勉強吃下固體食物，但液體食物可防脫水，可多飲用之。

12. 對。濕度可減輕胸口痛，會使呼吸順暢些！

13. 對。這些藥會使你好過一點。

14. 錯。感冒者甚至不應該準備飯菜給家人吃，否則連家人也會被感染。

15. 錯。因為年紀愈大，經歷過的感冒病毒種類也愈多，所以免疫力比年輕者強，應該比較不容易得到感冒。

16. 錯。Influenza 流行性感感冒通常由某一種特定病毒引起，來勢凶凶，特徵是突然發高燒、畏冷、頭痛、肌肉痛，嚴重咳嗽，很容易導至肺炎。

17. 錯。只有早產兒（有心肺問題者）、慢性病病童才須打流行性感感冒預防針，以改變他們的免疫狀況，一般兒童不須要打感冒疫苗，因為感冒類型太多，沒有一種感冒疫苗可保證兒童不受感冒侵擾。 ■

公車優先 電腦控制紅綠燈 讓交通更流暢

早上7點30分，在大都市的馬路上往市中心的車輛一輛緊接着一輛幾乎沒有空隙，同屬大眾運輸工具之一的公車也陷入擁擠的車陣中。乘坐公車的乘客當然抱怨連連：約會遲到、上班遲到、沒法跟別人聯絡上，結果人們又再度回去開自己的車，拒絕搭乘公車。西德漢堡的漢撒市為了要解決這個問題，他們決定以前瞻性的構想：交通號誌可自動換成“綠”燈，使公車可以不再誤點。

這個一開始聽起來似乎很簡單的構想，經由德國西門子公司與漢堡運輸系統聯合及當地建設單位開發的新電腦控制系統實現了。這個電腦系統運作方式如下：每輛誤點的公車可自動發出音波訊號，此訊號由下一個燈號接收後，進一步傳送至交通號誌電腦管制小組

來源/Inter Nation Bonn 譯者/黃美慧

。經幾秒鐘的程式運作之後，電腦會決定這個號誌的綠燈是該延長時間，抑或縮短紅燈的時間，以支援誤點的公車。不過一旦公車的時分沒有落後，它也會自動的讓出燈號的控制權。

開車的人通常很少注意到“快速公車”的存在，可是如果有人想利用此電腦系統，混水摸魚緊跟公車之後，他們會發現，在十字路口為公車特別設計的綠燈時間往往只夠公車一輛通過，輪到他們的車時燈號便已經改變了，試驗結果公車完全通過一個路口所需的時間不超過5秒鐘，因此電腦精密的控制讓這個設計程式從一開始試用效果反應便非常良好。這個計劃的負責執行人表示，“這個控制器的計劃在一年前於8個地點的交通號誌試用時，我們最擔心的是這個機器的實用性如何。不過從控制器計劃實行的成果來看，它的實用性已被肯定，同時也成為一項永久必備的裝置。接下來我們計劃要使這整個地區的另外4個公車路線速率能加快。”

